



PRECIOS DE SUSCRIPCIONES: Madrid, de mar. a mar, 6 rs.; Provincias, trimestre. | INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. | OFICINAS DEL PERIÓDICO: Calle de J. principal, Madrid. Se suscriben en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicacio-

NUESTROS GRABADOS.

SANTA MARÍA LA MAYOR.

El grabado que hoy publicamos representa el templo de Santa María la Mayor, uno de los más bellos de Roma.

Aparte de su mérito artístico, esta iglesia es notable por la antigüedad de su fundación.

EL VINO NUEVO.

¿Cómo no se visten de gala los borrachos, ni se adoran con ramos las tabernas! Buena ó mala ya está asegurada la cosecha: la sangre de la uva se ha derramado en el lagar, y el vino nuevo que da prisionero en las tinajas: el mosto de 1875 se ha salvado de las heladas, del filoxera y de los pájaros; los mosquitos y los hombres están de ephorabuna.

Cuántas ideas ballarán dentro de las cubas. Una parte de la voluntad nacional hace pompillas, y forma las heces en el interior de las vasijas: el azúcar del mosto sufre una revolución, en que el ácido carbónico es expulsado por retrogrado: el alcohol domina y se convierte en vino al dulce jarabe de las uvas. El vino, hijo de aquella revolución, es esencialmente bullanguero.

Los romanos añadaban al vino nuevo con una fiesta, llamada vinalia, en honor de Júpiter: nosotros no le festejamos hasta que toma cuerpo, es decir, hasta que penetrando en el nuestro, determina en el cerebro extraordinarios resaca y fogos artificiales: los ojos despiden llamaradas, se encienden las mejillas, se ilumina el pensamiento, y el individuo alumbrado queda envuelto en una hoguera, que por modestia llama chispa.

Cada cosecha de vino es un torrente de alegría que viene a aguar las penas de los hombres. Cada cuba llena es una bodega para las enfermedades morales. Cada uva es una espuela que contiene algunas gotas de bálsamo para fortalecer nuestros espíritus. El agua infunde malos pensamientos al desesperado: no es que nadie se haya suicidado en la bodega, arrojándose en el vino de cabeza. El agua arrojó la tierra y destruyó al género humano: las historias no refieren ningún diluvio de vino. Y sin embargo, todos elogiamos al P. Parmale que pasó su vida haciendo brotar del suelo manantiales de agua, y no damos las gracias al vinador que todos los años sumo vino de la tierra. Indudablemente somos injustos con el vino.

No todos le tratan sin embargo, con la misma injusticia: discutiendo con un amigo mió un proyecto para establecer una colonia, recuerdo un diálogo:

—¿Hay agua para la futura población? le pregunté.

—No hace falta, contestó mi amigo: la rodadura de viñas y tendremos vino en abundancia.

—Pero, ¿y las fuentes?

—Serán de vino.

—¿Y con qué se lavará?

—Con vino blanco.

—¿Y para bautizar?

—Bautizaremos solamente cuando llueva.

—¿Y si hay sequía?

—Se perderá la cosecha de cristianos. Allí no ha de entrar más agua que la que caiga de las nubes: soy hidrófobo.

—Hombre, exclamé levantándome.

—Quiero decir, que tengo horror al agua. Mi madre murió hidrópica, mi padre se ahogó en el mar, me arrojó una empresa de canalización, en el agua murió en otro tiempo casi toda mi familia...

—¿De veras?

—Sí, señor, y la de V. El diluvio ahogó á todos nuestros abuelos; mi odio al agua es de raza.

Confieso que también se pueden dirigir al vino sensaciones muy graves, pero de ningún modo al vino nuevo; ese recién nacido, aún sin bautizar, está inocente de toda falta y no tiene malicia todavía. Más adelante, cuando esté picardado, hará tal vez de las suyas; pero no hay delito causado por el vino en que no estén complicados el agua, el campo, el cobre y demás composiciones con que le falsifica el tabernero.

No es posible desconocer la importancia de ese líquido que parece á veces en competencia con el alma; emborrachó á un hombre tímido, y le volvió requebra con desdoro á las mujeres y hacer heróicas en un día de combate: dad de beber á un melancólico, y borrarán de sus labios chistes y ocurrencias; el silencioso habla, el estúpido dice y el hombre sesudo desatina con el vino. Parece que un espíritu extraño á cada uno de esos individuos desaloja las almas, y ocupando su lugar, dirige las acciones del cuerpo.

Los químicos le analizan, pero no encuentran en

el ni el valor, ni el ingenio, ni la locacidad, ni la locura; y sin embargo, el vino infunde en el hombre cualidades ó defectos morales que no son del individuo. ¿Será tal vez cada racimo de uvas un ramo de pensamientos? ¿Discurrirán algunas copas mejor que muchos hombres? Los vicios morales de esta época, ¿ tendrán algo que ver con el *oedipus*?

Triste razón humana que una botella de vino perturba gravemente.

Un borracho habitual é incorregible, me decía en uno de sus escasos intervalos de razón.

—Me parece que no soy el mismo: estoy como borracho.

En cambio todos hemos experimentado alguna vez, en un exceso de bebida, la obsesión de un espíritu travieso que retoraba en nuestra mente.

¿Qué es el vino? Lo ignoro. Pero es un elemento de sociabilidad, considerando la fraternidad que establece entre los hombres á los poetas de un banquete. Y un genio maldico, cuando infunde ideas pendericeras é induce á cometer actos criminales.

Esa lo que fuere, el vino nuevo fermenta en las tinajas. Consagramos á Noé un recuerdo de gratitud, brindando á la memoria del inolvidable patriarca, pues el vino, tomado con moderación, es

da, el individuo á quien se arroja en medio de un hormiguero extraño mata una porción de adversarios, hasta que, cogido por el cuerpo, sucumbe al fin. En los casos desesperados es cuando las amazonas muestran este furor. Durante las expediciones marchan en apretadas filas, retirándose cuando las amenazas no peligran, y se apartan del camino si encuentran algún obstáculo; el individuo que se queda rezagado por los accidentes del camino se apresura á incorporarse al grueso del ejército, y se oculta si se ve rodeado de enemigos. Cuando el camino es largo, las amazonas hacen alto, bien para esperar á las que marchan cargadas, bien porque vacilen sobre la dirección que deben seguir. La fuerza de las columnas expedicionarias es muy variable. A veces apenas se cuentan algunas centenares de individuos; pero con frecuencia estas son de 1.000 á 2.000.

Las empresas de estos famosos guerreros se verifican en los meses de Junio á Agosto. Los trabajos empiezan al mediodía; hacia las dos, si la temperatura no es muy elevada, un poco más tarde si hace demasiado calor. Los preparativos son breves. Las hormigas vagan alrededor del hormiguero como indiferentes; de pronto entran algunos individuos en el interior del nido. La señal ha sido dada; las amazonas saltan en oleadas, y la horda entera se

aspecto, que corre con las antenas hacia adelante, y el abdomen levantado en actitud amenazadora. Este insecto segrega un líquido extremadamente volátil, y de un olor fuerte. Cuando la hormiga errática encuentra un animal capaz de inquietarla, volviendo la extremidad posterior de su cuerpo, lo torea y lo hace huir. Las hormigas erráticas cambian de ridos con frecuencia. La razón de esta conducta no ha sido explicada todavía. Esta especie no es belicosa; pero se defiende bien de sus enemigos, aunque de un modo original. Si una hormiga comen amenaza con sus mandíbulas á la hormiga errática, esta se vuelve, agita su vientre en todos sentidos, y hace salir un ligero vapor; su adversario huye en seguida. Si se ve rodeada de muchos enemigos, la hormiga errática los roca la cabeza con su líquido, y entonces se ve á estos retrotraer la cabeza en el lado ó en el polvo, y extremarse como atascadas de una convulsión. Cada tipo se distingue por una facultad especial, ó por algunos rasgos de costumbres particulares.

IV.

En las regiones tropicales habitan en prodigiosa abundancia hormigas enormes que vesan por los caminos, recorren los bosques, invaden las casas, y marchan en grandes masas; insectos muy molestos, según los viajeros que no nos dan otras noticias acerca de ellos. Todas las personas que han visitado la América meridional hablan de estas grandes hormigas, que parecen estar siempre de expedición. Reunidas en número inmenso llegan de improviso á las casas, atacan los comestibles, abuyentan los insectos perjudiciales, y se marchan de noche á fin de evitar una persecución peligrosa. Así es que, según la ventaja ó el daño que ocasionan, se les ensalza ó se les maldice. La hormiga de cabeza gruesa, *ecodoma cephalotes* de los naturalistas, abunda en el Brasil. Esta hormiga emplea las hojas en la construcción de sus nidos.

En las inmediaciones de Pará, lo mismo que en todo el país situado en la embocadura del Amazonas, el *ecodoma* es una plaga para los habitantes. Estas terribles hormigas despojan de sus hojas á los árboles cultivados, causando inmenso perjuicio á la población. En ciertos distritos es poco ménos que imposible el cultivo por el infinito número de gruesas hormigas, llamadas *saibas*, que pululan por todas partes.

Cuando las bandas de estas hormigas vuelven á sus nidos después de hacer la recolección, cretíase ver una multitud de hojas marchando solas. El espectáculo es curiosoísimo. En ciertos parajes poco separados de los nidos, los pedacos de hojas son colocados unos sobre otros, y afectan una forma circular, cuya dimensión es la de una moneda pequeña. Según M. Walters Bates, estos fragmentos de hojas les emplean en la construcción de las grandes bóvedas que cubren los hormigueros. ¿No es verdaderamente asombroso el cuidado de estos animales, que parecen comprender que una simple tocumbra de tierra no resistiría las lluvias torrenciales de los trópicos?

Otras hormigas de diferente tipo que las *ecodomas*, pero no ménos raras, se encuentran también en la América meridional. El individuo de esta especie es designado por los naturalistas con el nombre de *eciton*. Largos, delgados con una enorme cabeza achatada, provistos de grandes mandíbulas cortantes y de grandes patas, los *ecitones* están armados de un aguijón, muerden y pican.

Los *ecitones* marchan en grandes ejércitos, sembrando el terror entre todos los seres. En las comarcas que atraviesa el Alto Amazonas, los indios toman infinitas precauciones para evitarlos cuando se internan en los bosques. En Ega, M. Walter Bates ha observado 10 especies de estas feroces hormigas.

Una especie, que no es la más común, el *eciton legionario* (1) se encuentra en los parajes descubiertos y á menudo en los terrenos arenosos. Otras dos especies del mismo género frecuentan particularmente los bosques, y ofrecen tal semejanza entre sí, que el naturalista necesita examinarlas muy de cerca para distinguir las, pero ellas se conocen perfectamente, y en ningún caso se mezclan ni confunden. Entre estas *ecitones* se notan sorprendentes diferencias. Hay enanos y gigantes. Estas feroces hormigas marchan en ejércitos, cuyos millares de individuos sería muy difícil contar. Desgraciado el hombre que cae en medio de estas tropas. Como si tuviesen que vengar una injuria, los terribles insectos trepan sobre sus piernas, le muerden con sus mandíbulas y le pican con el aguijón; el suplicio es atroz.

Cuando el viajero, poco temeroso, va acompañado de indios, estos, á la primera aparición de la temible cohorte dan la señal de huida, gritando

(1) *Eciton legionario*.



ROMA.—Santa María la Mayor.

uno de los agentes más eficaces de la salud, cuando es vino realmente.

El que acata de emborracharse asegura la subsistencia de muchos labradores; dará vigor al bracerío; servirá para brindar en los festines; será bendecido en el colix.

Si el hombre abusa de ese precioso licor, la culpa será del hombre únicamente; también abusa de la inteligencia, cuando la aplica al mal, y la inteligencia es, sin embargo, el don más alto que recibimos con la vida.

José Benítez de Arce.

LAS HORMIGAS. (I)

III.

(Continuación.)

La hormiga amazona es de un color rojo bastante claro y tiene de seis á siete milímetros de largo; únicamente las hembras son un poco mayores. El individuo neutro ó sin sexo, pues no puede llamarse obrera, presenta mandíbulas arqueadas con vetas y brillantes por arriba, canalizadas por debajo y de punta bastante afilada. Con semejantes instrumentos es imposible cortar la madera ó cavar la tierra. Provistas de este modo las amazonas, tienen una manera de combatir que no se asemeja á la de las demás hormigas. No pudiendo apresar á sus enemigos por las patas, ni cortarles la cabeza ó los miembros, los ojan por el cuerpo y les taladran la cabeza con un golpe de la especie de pinza de dos brazos, de que están armadas. Esta especie es notable por su agilidad, por sus movimientos impetuosos y por su valor llevado á la temeridad. No buscando nunca la salvación en la hui-

da. Las hormigas esclavas permanecen extrínsecas al movimiento y no parecen fijar en él la menor atención.

En ciertos casos las amazonas van á su objeto con admirable seguridad; por ejemplo, si se trata de atacar un nido situado en el terreno que ellas frecuentan. Por el contrario, suelen equivocarse cuando operan en cantones poco conocidos.

Las amazonas no eligen únicamente por esclavas á las hormigas oscuras. También utilizan la hormiga *rethorbia* ó *casularia*. Estas, por lo general, se defienden con más energía que las otras, pero no por eso dejan de ser vencidas siempre. Una tarde, una inmensa horda de guerreras se encontraba hacia un gran hormiguero.

Cuando ya estaban á la vista del nido, deteniéndose de repente, y varios emisarios se precipitan con rapidez vertiginosa hacia los faneos y la retaguardia de la tropa, á fin de formar una masa compacta. La población del hormiguero se apresura de la presencia del enemigo, y en pocos segundos los alrededores del nido se cubren de una nube de defensores. Las amazonas, sin dejarse intimidar, siguen adelante; la confusión se hace entonces indescriptible, pero á pesar de la lucha, las amazonas penetran en el hormiguero. En el mismo momento se ve salir una multitud de hormigas que procuran salvar sus larvas. Por otra parte los sitiadores no se retiran sin llevar en sus mandíbulas ninfas y larvas. Cuando los sitiados ven huir á sus enemigos, se lanzan en su persecución. La escena es de las más curiosas. Aquí una zona cogida por las patas se ve obligada á soltar su presa; allí, otra, vigorosamente acometida, deja también caer la suya, pero rompe la cabeza al individuo que la acomete. Durante mucho tiempo, las amazonas se ven molestadas y perseguidas, pero más ágiles que las otras marchan más aprisa y vuelven al nido con un botín considerable.

La hormiga errática es un animal de extraño

cauce, nombre con que los indígenas designan estos hominidos. Los entones inspiran temor á todos los animales; atacan á las grandes arañas, á las orugas y á las larvas que encuentran en las maderns podridas y las despiden, llevándose cada obrera un pedazo. Existen otras especies de este género que son completamente ciegas y no se dan á luz. Viven en canales subterráneos, y no cesan de abrir galerías buscando nidos que devastar. (Es posible no desear conocer la vida entera de estas hormigas de los trópicos, como conocemos la de las de Europa.)

Después de haber examinado el mundo de estas criaturas microscópicas que tanto llaman la atención de los hombres; después de haber visto tal diversidad de costumbres y de caracteres entre individuos de una misma familia zoológica, el espíritu se sorprende de la grandeza de las obras de la especie y de la fragilidad de los individuos. Hoy, que tenemos nociones muy positivas de las aptitudes e inteligencia de las hormigas, el naturalista ocha de ver que la ciencia reclama estudios de otro género.

La organización de estos laboriosos insectos es solo conocida en sus rasgos generales. (1) Cuántos fenómenos serán explicados, siquiera en parte, el día en que haya datos acerca de una infinidad de detalles del organismo! El trabajo es interesantísimo y capaz, por su índole, de seducir á los naturalistas que puedan dedicar largos años á la investigación.

Hemos dicho que los hormigueros ofrecen cierta analogía con las sociedades humanas. La comparación es interesante y científica, porque en ella está la prueba de que no solamente los fenómenos de la vida animal, sino hasta los del orden intelectual, tienen carácter de generalidad y si difieren mucho en por el grado de perfección. Pero aunque veamos en las hormigas animales dotados de discernimiento y de una especie de razón, no hay que dejarse llevar de apreciaciones demasiado favorables. Las hormigas son hábiles arquitectas, nodrias perfectas, soldados valientes y astutos, entienden algo de economía doméstica y un poco de política, pero nada más.

E. E.

MADAMA RATTAZZI.

La prensa madrileña ha anunciado la llegada á Madrid de la viuda del célebre ministro italiano Rattazzi. Vamos á publicar algunos datos biográficos de la ilustre viajera.

Maria Stodolmina Wyse-Bonaparte nació en Waterford (Inglaterra), el año 1833. Es hija de Luciano Bonaparte, hermano de Napoleón I. e hija de Lucretia Bonaparte y de sir Thomas Wyse, miembro del Parlamento inglés, que falleció siendo ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña en Atenas.

Luciano Bonaparte, príncipe de Canino, se casó en segunda nupcias con madama de Blenheim, viuda de un agente de cambio. Este matrimonio disgustó mucho á Napoleón, quien desde entonces rompió todas sus relaciones con su hermano; el cual, retirado á Italia, hizo naturalizar como romano á todos sus hijos. Su nieta tuvo por madre una romana y por padre un irlandés; de modo que aunque llevaba el apellido de Bonaparte, no era francesa. Sin embargo de esto, fué educada en la casa de la Legión de Honor de Saint-Denis, y como no tenía bienes de fortuna alcanzó el título de institutriz.

Cuando Luis Napoleón fué elegido presidente de la república francesa prohibió que Maria Wyse usase el apellido de Bonaparte.

En 1843 Maria se casó con un rico alemán, llamado Federico de Solms, que reconoció á su esposa un dote considerable. Madama de Solms continuó alejada de su familia, y cuando Luis Bonaparte dió el golpe de Estado del 2 de Diciembre, salió de Francia y se estableció primero en Roma y luego en Bélgica. Se consideraba destruida; y como algunos periódicos dijeron que había pedido licencia para entrar en Francia, contestó en los mismos diarios que no aceptaría el levantamiento de su destierro, sino de un gobierno liberal y honrado.

No obstante, Maria Wyse entró en Francia á fines de 1852; pero en Febrero de 1853 fué expulsada del territorio francés. El motivo de esta expulsión era el empeño que madama de Solms mostraba en usar el apellido Bonaparte. Maria Wyse protestó ante los tribunales de esta medida violenta, encargando de su defensa al gran abogado M. Barryer. Los jueces declararon que madama de Solms no tenía derecho de usar el apellido de Bonaparte por ser extranjera y estar casada con un extranjero. Esto último no era cierto, porque M. de Solms era alemán; pero el Gobierno se las compuso de manera que M. de Solms declaró que no era francés.

M. de Solms marchó á los Estados-Unidos donde murió poco después. Su esposa se estableció en Italia y empezó á dedicarse al cultivo de las letras.

Siempre ha manifestado madama de Solms ardientes simpatías hacia los defensores de la libertad, y por entonces estuvo en correspondencia con Lamennais y Bernier, y recibió en su casa á patriotas de todos los países.

Cuando Niza y Saboya fueron anexionadas á Francia, madama de Solms solicitó, y obtuvo de Napoleón licencia para vivir en París, donde habió tres años. Por entonces contrajo matrimonio con M. Rattazzi.

La publicación de su novela titulada *Les maris d'une orole*, en 1853, fué una de las causas que contribuyeron á que fué de nuevo desterrada. Desde entonces Maria Wyse ha vivido en Italia y publicado muchas obras. Una de sus novelas titulada *Bicheville*, en la cual ridiculizaba á la aristocracia florentina, dió origen á un lance entre M. Rattazzi y el marqués Pepoli, en el que aquel recibió una leve herida en un brazo.

Maria Rattazzi ha publicado las siguientes (1) Un naturalista de Copcahaga, M. Melner, ha estudiado el aparato digestivo y algunos otros órganos de las hormigas. *Biduo de la ciencia Mercurio naturalista*, Roubenslav, 1850.

obras poéticas: *Fleurs d'Italie, La Dupinade, Les Chants de l'Arno, Boudades, Les rives de l'Arno y La recherche de l'idéal*. Novelas: *La reputation d'une femme, Mademoiselle Million, Les maris d'une orole, Les soirées d'Aix les Bains, La Forge, Les debuts de la Jorgonnes, La mexicaine, Bicheville y Si j'étais reine*.

Es aquí el retrato, á la pluma, de Maria Rattazzi, trazado por Rogelio Seo: «Naturalista muy delicada y muy sensible, pero resuelta y tonaz, la inspira horror al disimulo y la hipocresía. Este sentimiento va unido en ella á una imperiosa necesidad de expansión y á una lealtad varonil que la granjea amistades duraderas y duraderas enemistades. Generosa hasta la exajeración, sensible más que nadie á la benevolencia, esencialmente buena, se me representa como la franqueza inexorable y la bondad armada.» P. L.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

San Petersburgo 31.—La prensa gubernamental, hablando de la cuestión de Oriente, dice que es de esperar que la Puerta realice sus promesas en interés de la paz europea; y añade que las potencias europeas trabajan activamente para conseguir el planteamiento de las reformas que imperiosamente reclama la situación del imperio otomano.

Rio-Janeiro 29.—Ayer llegó sin novedad á este puerto el vapor correo *Valsparais*.

Tolon 31.—Ayer estalló un grande incendio en el navio de guerra *Magenta*, donde arbolaba su insignia el almirante de la escuadra.

El fuego se propagó con tal rapidez, que no fué posible contenerlo, y á las tres y media de la madrugada de hoy el buque ha volado á consecuencia de haberse propagado las llamas hasta la Santa Bárbara.

La tripulación había abandonado oportunamente el buque, y de la lista que se ha pasado, resulta que no ha habido ningún muerto á consecuencia de esta catástrofe.

París 31.—Ha llegado á París el conde de Chandorcy embajador de Francia en España.

El duque de Coimbra, hermano del Rey de Portugal, llegó también anoche hospedándose en el Grand Hotel.

Breuselas 31.—Se desmiente que el estado de la ex emperatriz Carlota se haya agravado.

Roma 31.—Minghetti ha anunciado en un banquete que tuvo lugar en Bolonia, que prevé un déficit de 16 millones de francos para el ejercicio de 1876.

Con referencia á la acusación que se le hizo de ser proteccionista, ha contestado diciendo que con los nuevos tratados se modificarán los derechos marítimos, añadiendo que esperaba hacer desaparecer los derechos de importación de los trigos y los de la exportación de los vinos.

París 31.—La extrema izquierda ha decidido por unanimidad aceptar la proposición del Sr. Buffet, relativa á la discusión de la ley electoral aplazando la interpelación proyectada.

En su renuncio, la izquierda ha manifestado los mismos sentimientos, pero ha decidido no tomar ninguna resolución antes de conferenciar con el centro izquierdo.

Los delegados de las tres fracciones de la izquierda se reúnen mañana.

Praga 31.—Mil obochientos turcos han salido de Buzau para atacar á los insurrectos.

Penetraron en la ciudad, perdiendo 150 hombres. Por su parte los insurrectos tuvieron 20 muertos y bastantes heridos.

Entre el número de los heridos se encuentra el célebre escritor montenegrino Milana Rogoritch.

Batgrado 31.—Un decreto fija para el 20 de Noviembre la reunión de la Skupschina (Cámara) para discutir el presupuesto.

París 31.—Del incendio del buque *Magenta*, que ha tenido lugar á la una de la madrugada en el puerto de Tolon, han resultado varios heridos de la tripulación, pero ningún muerto.

Fabra.

Un telégrama de Berlín participa que las declaraciones del discurso del trono relativas á la reforma de Bancos y monedas, y á la situación económica, son interpretadas en los círculos competentes del siguiente modo:

Se cree que el Gobierno continuará en su política financiera la marcha seguida hasta aquí, y que todos los rumores relativos á un cambio en el personal encargado de dirigir este ramo de la administración, carecen de fundamento. Por consecuencia de las formales seguridades que el discurso del trono da respecto de la paz, se espera en los círculos oficiales que el comercio y la industria mostrarán nueva confianza y esta confianza será de larga duración.

El Reichstag ha reelegido á M. de Foreckenbeck por su presidente y al baron Schenk de Stauffenberg por primer vicepresidente.

Los rumores relativos á la dimisión del ministro de Hacienda alemán, M. Kamphausen carecen de fundamento, según telegramas de Berlín.

Anuncian de Viena que los delegados de las tres fracciones constitucionales del Reichsrath están de acuerdo en la cuestión aduanera.

Un despacho de origen slavo comunica haber salido de Gatzko 2.000 bachi-bouroucks y dos batallones de Nizams, dirigiéndose á Nischaleh para proteger el aprovisionamiento de esta plaza.

Lizaro Soehi, á la cabeza de 2.000 insurrectos procedentes de los confines del Montenegro, ha librado batalla á los turcos viéndose estos obligados á retirarse. Las pérdidas han sido considerables por ambas partes.

De la información abierta por las autoridades de la Herzegovina, resulta que ni los bachi-bou-

roucks, ni ménos todavía las tropas regulares, han tomado parte en las recientes violaciones del territorio serbio, de que se ha quejado el agente de Serbia al gran visir. Unos ochenta hombres, en su mayor parte de la clase baja, han pasado la frontera siladamente y sin conocimiento de las autoridades turcas, para vengar en los serbios los atrocidades de que han sido víctimas en su propio territorio. Algunos han sido presos y se ha formado un consejo de guerra para juzgarlos. Para impedir nuevos atentados de esta clase las autoridades han tomado las medidas oportunas.

Un despacho telegráfico de New-York, participa que el Gobierno de Panamá ha caído á consecuencia de un pronunciamiento de las tropas colombianas mandadas por Camargo. El presidente ha sido reducido á prisión, y se ha formado un Gobierno provisional. No ha habido efusión de sangre.

NOTICIAS GENERALES.

Las últimas noticias que con fecha 30 de Octubre próximo pasado recibimos de San Sebastián y Hernani, son las siguientes:

Ayer desde las seis de la tarde las baterías de Arratsain arrojaron algun tanto el lento fuego de cañon que venian haciendo desde las primeras horas de la mañana. Entre seis y nueve de la noche el fuego fué bastante intenso, cesando á esta hora en sus hostilidades que han reanudado nuevamente á las primeras horas de la madrugada de hoy.

Afortunadamente no hubo desgracia personal alguna que lamentar, ni daños de importancia.

El número total de proyectiles lanzados ayer, según los datos oficiales de los vigías de la torre de Santa María y el castillo de la Mota, asciende á 27, en la forma siguiente:

Día 28 de Octubre.

	Granadas.
A las 7 y 30' de la mañana.....	1
A las 7 y 32'.....	1
A las siete y 25'.....	1
A las 8 y 42'.....	1
A las 8 y 50'.....	1
A las 10 y 8'.....	1
A las 1 y 14' de la tarde.....	1
De 8 y 8' á 6 45' de la noche.....	6
De 7 y 17, á 7 55'.....	7
De 8 35' á 8 50'.....	6
A las 9.....	1
Total.....	27

El enemigo ha roto el fuego hoy á las cuatro ménos cuarto de la madrugada, lanzando hasta las cinco de la tarde 17 proyectiles, en la forma siguiente:

Día 29.

	Granadas.
A las 3 y 48' de la madrugada.....	1
A las 3 y 54' id.....	1
Desde las 4 hasta las 4 y 36' id.....	6
Desde las 7 y 23' hasta las 7 y 33' de la mañana.....	4
Desde las ocho y 1' hasta las ocho y 31'.....	4
A las 3 y 59' de la tarde.....	1
Total.....	17

En la calle de Inigo ha habido esta mañana que lamentar la herida por un mismo proyectil de un chico de unos diez años, otro de ocho y un asistente.

El primero tiene fracturada la tibia de una de las piernas, el segundo solo ha recibido un golpe en la rodilla y otro en la mano y el soldado ha sido levemente herido en la frente.

Un tercer chico, que jugaba con aquellos, ha escapado milagrosamente, sin más que una ligera quemadura en la cara.

Los heridos han sido auxiliados inmediatamente.

—Por la alcaldía de esta ciudad se ha publicado este mañana el siguiente bando:

“D. José María Insauti, alcalde de esta ciudad. Hago saber: Hallándose completamente cubierto el horizonte, por causa del temporal de aguas que reina en toda la costa, es imposible á los vigías poder anunciar con acierto los disparos de las baterías enemigas de Arratsain.

Con este motivo, y á fin de evitar desgracias, lo pongo en conocimiento del vecindario, recomendando á todos las precauciones que las circunstancias aconsejan, sin descuidar cuidadosamente en los toques de campana que padieran hacerse mientras dure este estado de la atmósfera.

San Sebastián 29 de Octubre de 1875. — El Alcalde, José María Insauti.

Por la tarde el tiempo ha despejado ya algo, y los incansables vigías siguen constantes en el desempeño de su penosa misión.

HERNANI 28 de Octubre.—Los vigías de la Torre de Bessaun ha roto sus hostilidades sobre esta plaza. Santiago-mendi nos ha saludado tambien poco después con sus disparos.

Ambas baterías han estado mucho tiempo sin molestarnos, mandándonos solamente de cuando en cuando una granada. Hoy y ayer no han estado tan tenaces como dias pasados, atribuyéndose el hecho por una á la escasez de municiones; por otros á que están ocupados en la recomposición de los desperfectos causados por nuestros cañones de Santa Bárbara, Orlemanti y Amatzagana.

Sea lo que quiera, lo positivo es que sus cañones los tienen en batería, si bien el tiempo no los ha favorecido, pues la lluvia y carrizón no han cesado en todo el dia.

El número de granadas que nos han enviado asiendo á 27, que no han ocasionado desgracia alguna personal.

Los trabajos continúan aquí con mucha prontitud, habiendo llegado ayer tarde á la plaza una seccion de ingenieros.

El espíritu de la guarnición y vecindario crecientemente.”

— Ayer se recibieron cinco expediciones del correo extranjero.

— En Durango y pueblos próximos reina mucha agitación con motivo de la aproximación del general Quesada con sus fuerzas.

D. Carlos se dirige á Durango.

— De Huesca, con fecha 29, escriben lo siguiente al *Diario de Avisos de Zaragoza*:

“El general Delatorre, según comunicacion oficial, ha batido en Fablo, último pueblo del Valle serrablo (B-Itaña) á la faccion Boet, causándole algunas bajas y entre ellas dos prisioneros, uno de los cuales se dice es el célebre cura “Mosen Pacho.”

— Anunció á V. que los carlistas, si no lograsen vadear el rio Gállego, ó caerian en poder de las tropas ó trabajarían para ganar la frontera de la vecina república.

— Por efecto de los fuertes aguaceros del martes y del miércoles, el paso del citado río les fué imposible, imposibilidad de que no los quedó duda después de haberlo ensayado por varios puntos, y ante la que contramarcharon con direccion al valle de Broto.

Desde Monrepos y Masen Nuevo, donde los principales grupos pernctaron el martes, separándose de la ruta del Gállego se dirigieron por Añeto y Gillaú á Fablo, en cuyo punto los alcanzaron los soldados de Delatorre.

Después, si el temporal y la escabrosidad del terreno ha favorecido sus planes, tal vez hayan conseguido ganar la frontera por Gavarni.

— Confieman las gentes del país que los carlistas examinan en el estado más lastimoso, descalzos, en su mayor parte y todos necesitados, pues el terreno que han recorrido es árido, pobre y muy poco poblado.”

— De Ayerbe, con fecha 29, dicen:

“Ayer por la mañana, á instanciamiento del señor teniente coronel jefe de las fuerzas destacadas en los puentes sobre el Gállego, salió un somaten de esta villa formado en primer término con una pareja de Guardia civil de caballería y los guarda de monte de este ayuntamiento, y en segundo por varios paisanos, á cuya cabeza formaban los señores alcaldes primero y segundo.

El resultado de la salida de este somaten fué la captura de un carlista y un caballo por los guardas de monte y el obligar á los demás individuos que formaban la partida á presentarse al jefe de las fuerzas del puente de Murillo.

Esta faccion, al mando de Santa Pau, antiguo ayudante de Gamundi, y hoy, al parecer, de Boet, hace tres dias patrulaba por la vecina sierra, presentándose, ora en el vado de la Gareneta, cuyas corrientes de estos dias le impedían el paso del Gállego, ora al lado de alguna de las barcas del mismo río, ninguna útil por esta vez, gracias á las buenas medidas tomadas.”

— El *Mercantil Valenciano* refiere el siguiente suceso, acaecido el jueves último en aquella capital:

“Durante la mañana, un caballero alemán, que se encontraba de paso en Valencia, fué á dar un paseo por la Glorieta. Allí trabó relaciones con dos sujetos elegantemente vestidos, con los cuales tomó asiento en uno de los bancos. Uno de estos le ofreció un cigarro, que fué aceptado, y apenas lo fumó, se sintió presa de un letargo que le dejó dormido. Cuando despertó, encontróse con que durante el sueño le habian sustraido el reloj más de mil francos que llevaba encima.”

— La *Agencia Fabra* nos remitió ayer el siguiente despacho:

BARCELONA 31.—El general Martínez Campos ha llegado esta mañana á esta capital, procedente de Gerona. Un gran número de personas han acudido á palacio para felicitar al general por la casi completa pacificación de Cataluña.

Ayer se han presentado en Calaf los restos del batallon de la provincia de Lérida con todos sus oficiales, y en Gerona bastante número de carlistas, casi todos procedentes de las facciones del Principado.

La partida de Rovera ha sido dispersada cerca de Olesa.

Bayle llegó ayer á Suria persiguiendo los restos de la partida Castellá.

Los pueblos de Torratona, Torroja y otros, al tener noticia de la aparición de una partida carlista en aquella comarca, se levantaron en somaten, arrojando al enemigo de sus distritos.

En el valle de Ager ha aparecido una partida de 300 hombres, pero inmediatamente han salido fuerzas de Cervara en su persecucion.

El consolidado carré anoche en el Bolsin á 15,22 1/2, dinero, y 15,95 papel.”

— Ayer visitó al ministro de la Guerra el Sr. Elduayen.

— Se habla de un traslado de un importante funcionario público á otro puesto, y de su remplazo por otro que, aunque interinamente, ha desempeñado ya el cargo á que se refiere la noticia.

— Ya habrá tomado posesion del gobierno de Barcelona, el Sr. Villalba.

— El general La Portilla, nombrado para la capitania general de Puerto-Rico, saldrá para su destino en 15 del corriente.

— Se hallan vacantes en la Universidad literaria de Barcelona una plaza de ayudante facultativo con destino á las clínicas, otra de ayudante del director de museos anatómicos y otra de profesor clínico, dotadas con el sueldo anual de 1.000 y 1.500 pesetas respectivamente y que habrán de proveerse por oposicion en doctores ó licenciados en medicina.

— Hemos recibido el correo de Filipinas. No ocurre novedad alguna en aquellas islas.

El dia 1.º de Setiembre falleció D. Miguel Gasbon, capitán del puerto de Manila y Ovído, que hace poco tiempo habia tomado posesion de aquella dependencia.

Tambien falleció el mismo dia el capitán de artillería D. Joaquín Insauti y Saktó.

Ha sido nombrado gobernador de la provincia de San de Negros, el comandante de infantería D. Roman Pastor y Arce...

Parce que al candidato que las oposiciones presentaban en el distrito de Carballino será el Sr. Mosquera.

Dícese que la noticia de la prision de Sa ralla por los suyos se confirma.

Ayer se reunió el Consejo de ministros.

Ayer tomó posesion de la secretaría del gobierno de Madrid al Sr. Romero Leal.

Los ministros de Marina y Gracia y Justicia conferenciaron ayer con el presidente del Consejo antes de reunirse el Ministerio.

La direccion general de Administracion militar anuncia para el 11 del corriente la subasta pública para la adquisicion de cuatro millones de raciones de pan y de etapa alternadas...

Dice un carte de la frontera francesa que hace algunos dias los carlistas atacaron al fuerte de Inayza de Irún, siendo rechazados...

Dos distinguidos académicos de la Española, los Sres. Cifuentes y Canalejas, se ocupan en disponer una coleccion de libros escogidos en prosa y verso...

La Academia Española publicará en breve Las cantigas del Rey Sabio.

Hay noticias del campo carlista de que el cuarto batallon navarro se ha sublevado, hiriendo gravemente al segundo jefe y a un oficial de artillería...

Segun asegura un colega, el Sr. Candau debe llegar de un momento a otro a Madrid.

Los amigos del Sr. Moyano celebran ayer una reunion en casa de dicho señor. Asistieron, entre otros, los señores marques de Monteviel, Rodríguez (D. Braulio), Betanero, Alvarez, Moreno y otros.

La reunion fué importante.

El Sr. Ayala visitó ayer al Sr. Cánovas.

Ha fallecido D. Javier Lopez Roberts, hermano del señor conde de la Romana. Acompañamos en su profundo dolor a nuestro apreciable y distinguido compañero, director de El Diario Español.

Ha llegado a Madrid, procedente de Loja, la señora de Marfori, con objeto de procurar gestiones en favor de su esposo y procurar desvanecer ciertas imputaciones que se le hacen.

Ayer, a las tres y media de la tarde, se reunió en el Paraninfo de la Universidad central, bajo la presidencia del ilustrísimo señor rector de la misma, la conmemoracion del sétimo aniversario de la instalacion del Ateneo Mercantil.

El secretario primero, D. Cristóbal Martín Rey, leyó una extensa y bien escrita Memoria, dando detallada cuenta de los adelantos y estado actual de la asociacion...

Leída la anterior Memoria, fueron llamados los alumnos que han obtenido premio en las oposiciones últimas.

El vicepresidente, D. Toribio Cabezón, dió las gracias a los asistentes, concluyéndose la ceremonia con un elocuente improvisado discurso del ilmo. Sr. Lafuente...

El acto terminó a las cuatro y media.

Una comision de actores y empleados del teatro de la Comedia depositó ayer en las tumbas de los notables actores que fueron, Romea, Arjona, Guzman y Ocarria, las coronas fúnebres que han estado expuestas al público en la calle del Príncipe.

Hasta el 31 del corriente no se efectuará la consagracion del obispo de Avila.

Ayer llegó a Madrid el representante de Buse, que visitará hoy al ministro de Estado.

Ayer se verificó la solemne ceremonia arruñada, de depositar en la tumba de D. Lucas Aguirre la corona que le dedicaba la Asociacion de escritores y artistas...

La Gaceta Piemontesa de Turin publica las siguientes telegramas: uno, enviado por el emperador Guillermo al Rey Victor Manuel, fechado en Bolzano el 22 de Octubre...

Nuestra entrevista ha sido un acontecimiento histórico, porque ambos hemos sido colocados por la Providencia al frente de misiones que, despues de largas luchas, han conseguido en unidad.

En los momentos de dejar el territorio italiano, reitero a V. M. la expresion de mi profunda gratitud por las muchas atenciones que os he debido durante mi siempre memorable permanencia en Italia.

Después de haberme enviado, el recuerdo de vuestra querida visita no se borrará jamás de mi memoria.

Llamados por la Providencia a cumplir una tarea ardua, no podemos menos de regocijarnos por los resultados obtenidos.

Nuestra posicion idéntica entre soberano y pueblo estrechará más los vínculos de verdadera amistad que ya nos unen por tantos conceptos.

Ha llegado a Madrid el Sr. Benavides.

El ayuntamiento de Motril, con motivo de las festividades de sucesos y captura de Terzon, ha acordado:

1.º Levantar un acta como testimonio de gracias a la digna autoridad militar, Sr. Molés, que acordó su persecucion, y al comandante militar, coronel D. Nicolás G. Rubí, y al juez de sucesos D. Francisco Melero...

2.º Repartir entre los paisanos de Lójer la cantidad de 30.000 rs. por la cooperacion que prestaron en la captura de la cuadrilla de criminales que capitaneaba José Terzon...

3.º Elevar una exposicion al inspector de la Guardia civil para que admita la cantidad de 6.000 rs. destinada a que siga la carrera que elija el hijo del guardia civil del tercio que más se haya distinguido en la persecucion de criminales...

4.º Organizar el servicio de guardas y policia en términos que haga imposible la permanencia de bandidos en aquel escabroso terreno.

El Cronista de Nueva-York, fecha 12 del mes próximo pasado, publica una carta de su corresponsal en Puerto-Príncipe, de 30 de Setiembre, de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«La guerra no se desahenta y se adelanta mucho para su extincion. El brigadier Arpuñia, muy a propósito para acabar con los planes enemigos, frecuentemente se los destruye, así como los guajeros les quitan todos sus acopios para las fuerzas armadas, que son muy pocas, y ni se quieren batir ni siquiera esperar.»

En su huida de las columnas, que sin interrupcion hay tres ó más en el campo, se les ha hecho 218 muertos, se les ha quitado 185 caballos y otros recursos, desde Marzo acá que está el señor brigadier Arpuñia.

El valiente brigadier sabe medir muy bien sus fuerzas con las del enemigo, y está persuadido que le sobran algunas de las que hoy tiene para vencerlos siempre.

Hoy tiene cuatro columnas, la que más de 300 hombres, por distintos puntos en busca de los insurrectos, que no encuentran.

La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones:

Estado.—Real decreto admitiendo la dimision de D. Antonio Benavides, embajador de España cerca de la Santa Sede.

—Otro, admitiendo la dimision de D. Cayetano Quiñones de Leon, marqués de San Carlos, subsecretario del ministerio de Estado.

—Otro, nombrando subsecretario de Estado a D. Rafael Herrer, jefe de la seccion de los asuntos políticos en dicho ministerio.

—Otro, nombrando para la anterior vacante a D. José María Magallon.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

CATALUÑA.—El general en jefe manifiesta que en los dias 29, 30 y 31 del pasado Octubre, se han presentado en varios puntos del distrito de la provincia de Gerona, seis jefes, nueve capitanes, 24 oficiales y 581 voluntarios carlistas...

Además de los expresados, lo han verificado en otros puntos del distrito dos capitanes, cinco oficiales y 80 individuos.

Las columnas persiguen activamente los restos de las antiguas partidas.

Noche.—El general Loma da parte de haberse presentado a indulto dos carlistas, siendo ya 14 los que han pedido esta gracia desde su regreso de la expedicion a Orduña.

En el Bolsin de anoche apenas se hizo alguna que otra operacion de consolidado interior a 15,95 á fin de mes.

MANANA publicará EL GLOBO UNA INTERESANTE REVISTA DE PARÍS ESCRITA POR EL EMINENTE ORADOR D. EMILIO CASTELAR.

VARIETADES.

Un nuevo ejemplo del modo que tienen los ingleses de entender el reclamo.

En uno de los barrios más ricos de Londres llama la atencion un magnífico solar que, con asombro de los transeuntes, permanece improductivo.

Este gran terreno, dice, admirablemente situado, puede producir una renta considerable; pero pertenece a la casa X... gran almacén de confecciones de la calle tal... ¡y a Dios gracias! los negocios de esta casa marchan bastante prósperamente para que pueda pasarse sin los productos de esta propiedad.

El lunes de la semana anterior se verificaron en Londres dos banquetes en conmemoracion de la batalla de Balaclava. El primero, de los oficiales, se ha repetido todos los años desde que concluyó la guerra de Crimea.

Los que han sobrevivido a este brillante hecho de armas son los que se reunieron en el palacio Alejandra. Por medio de suscripcion voluntaria se facilitó el viaje a los soldados que viviendo en provincias no hubieran podido sufragar los gastos de su traslacion a Londres.

La sala del banquete estaba convertida en un verdadero museo de reliquias procedentes de la terrible jornada de Balaclava: armas, cascos rotos a balazos ó á machetadas, y uniformes destrozados pendían de las paredes.

Los convidados tuvieron una sorpresa. El coronel Kent, del 77 regimiento, es un magnífico caballo árabe, el último que sobrevive de la guerra de Crimea, y seguramente, el más antiguo del ejército inglés. Este noble animal, despues de haber hecho toda la campaña de Crimea, pasó al cabo de Beane Esperanza y a Australia.

El general Moltke acaba de cumplir sesenta y cinco años; el príncipe de Bismarck cumplió en 1.º de Abril sesenta y uno, y el Emperador Guillermo sesenta y nueve el 23 de Marzo.

Un incendio ha destruido todo el barrio comercial de la ciudad de Virginia, en el Estado de Nevada (Estados- Unidos).

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

A pesar de haber dispuesto el gobernador civil de esta provincia, con exposion al reglamento orgánico de teatros, que en la noche de ayer no se dieran funciones, accediendo a los ruegos de las empresas respectivas se otorgó el permiso para que se efectuara la representacion anunciada.

Restablecido de su enfermedad el primer actor del teatro de Apolo, Sr. Vico, volverá a presentarse en escena en la noche del jueves próximo, y en el drama del Sr. Echegaray Es el punto de la espada.

Las personas que tienen encargadas localidades para dicha representacion, pueden pasar a recogerlas.

Hoy martes se verificará en el favorecido teatro y circo del Príncipe Alfonso el beneficio de los empleados de la cantaduría, poniéndose en escena por última vez irremisiblemente el popular viaje Los vuestros al mundo, ostentando los palcos a duro, y las butacas con entrada a 6 reales.

La plaza en un acto titulado El fogón y el ministerio, y arrebatada últimamente en el teatro Español, se ha representado en la noche del domingo último en el gran teatro de Cádiz. El éxito ha sido muy bueno.

Por enfermedad de los matadores de toros, Lagartijo y Gortízo, no podrá verificarse en la tarde del domingo 7 del corriente en la plaza de Sevilla, la corrida de toros extraordinaria que se había anunciado.

El sábado último llegaron a Valencia los siguientes artistas contratados por la empresa de aquel teatro Principal: la triple Sr. Pascual, el contrato señora Gaudotti, los señores señores Estierno y Prápoli y el barítono Sr. Chappoi.

Se esperaba al empresario Sr. La Calle, el bajo señor Sibrani, y el resto de los artistas que han de completar los dos cuartos que actuarán en el referido volino.

En Rio Janeiro se han puesto en escena El paralítico, Turiso, Los solteros y otras obras.

En el teatro de Variedades, de Oporto, se pondrá en escena en esta semana una opereta en un acto, titulada La noche de novia de la hija de Mad. A. yot, letra del Sr. Jorge d'Avellar, y música del Sr. Aves Rauté.

El Gibraltar Guardian refiere el siguiente suceso, acaecido en el teatro Real de aquella ciudad en la noche del 27 del próximo pasado mes.

Sabiendo es que en el primer acto del Neluco sale éste cabalgando sobre un caballo blanco. El que montó a dicho Sr. Varvaro, aprovecharon los caballeristas el intermedio del primero al segundo acto para llevarle a la cadera. No sabemos lo que habría pasado al principio, pues nos hallábamos fuera del local; pero si diremos que al volver nos encontramos en la meseta de la escena y corriendo con un gran número de oficiales que, con un algarazam y ruidos, buscaban al noble animal. Uno de ellos, más atrevido que sus compañeros, montó sobre el caballo y empezó a golpearlo, sin duda, con el objeto de hacerle bajar las escaleras. Indudablemente, conoció el bruto el peligro a que se exponía obedeciendo al gusapo, pues, por toda contestacion, empezó a coquear, que pasaron en gran aprieto a los que había atizado la curiosidad. Otro oficial paróse a su compaña durante las oraciones entremetidas, que duró unos tres minutos de hora. Mientras tanto, el telón no se levantaba y oímos a varias personas expresar su desaprobacion. Por último, el caballerista tomó la determinacion de introducir su caballo en el albar de deservano, y allí permaneció hasta el tercer acto.

Los encargados del teatro, así como la policia, permanecieron impasibles durante todo el tiempo que los señores Varvaro tuvieron a bien divertirse de esa suerte. Estas profanaciones del templo del arte, creemos no

podrán ser cometidas más que por algunos oficiales del ejército inglés, y de seguro no serán toleradas en ninguna otra poblacion fuera de Gibraltar.

Efectivamente, si tales individuos no son los salvajes de Europa, no se sabe cuáles serán.

En el teatro Francés, de París, han comenzado los ensayos de una obra en un acto de Eduardo Pailleron, titulada Petite Pluie.

Octavio Feuillet, a quien ha producido 100.000 francos en otros obras dramáticas Spéyans, prepara otra en cuatro actos para el teatro Francés.

MUJERISMO BIBLIOGRÁFICO.

FRANCIA. La Guerre future, par Armand Fremy. París: Michel Levy, éditeur.—Un vol.

Le Roman de Beatrice, par Robert Holt. París: Dent, éditeur.—Un vol.

Un Mariage dans le monde, par Octave Feuillet. París: Michel Levy, éditeur.—Un vol.

La Flute et le tambour, par M. J. Autran. París: Michel Levy, éditeur.—Un vol.

Les Gouttes d'Or, par C. M. Laurent. París: Henri Vaton, éditeur.—Un vol.

Contes du Lundi, par Alphonse Daudet. París: Bibliothèque-Chapentier.—Un vol.

SANTO DEL DIA.

La Conmemoracion de los fieles difuntos. Como los cristianos que mueren en gracia y no están purificados enteramente de sus manchas padecerán penas en el Purgatorio, es muy debido que los vivos les envíen cuanto puedan en obsequio de sus almas y salvaciones. Así es, que desde los primeros siglos del Cristianismo acostumbraron las felices vírgenes pagar a Dios por las almas de los muertos para su salvación y descanso. San Odilon estableció una solemne conmemoracion de los difuntos, y la Iglesia quiso después que se hiciera general esta practica.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde sermón y reserva. En las parroquias, San Andrés y Capilla Real se celebrará la vigilia, misa y sermón por los fieles difuntos. En Santa María continúa por la tarde la novena de la Virgen de la Almudena, y dirá por el sermón D. Emilio Escudé.

Signos celebrándose, a las once, las novenas en el colegio de las Animas benditas, y predicará en San José D. Mariano Yagüe; en las Nipias de Lavandera, D. Gregorio Bascos; en San Antonio del Prado, D. Francisco Bovira; en el oratorio del Espíritu Santo, D. Ignacio Villal; en San Pedro, D. Vicente Escudé; en San Luis, D. Andrés Perez Rivilla; en San Andrés, el P. Venancio Pardo; en San Pedro, D. José García Romero; en Lorato, D. Ramon Garraipán; en las Calatravas, D. Gregorio Montes; en San Ignacio, D. José Pasañal, y en el Carmen Calzado, D. Juan García Rodríguez. En todas estas novenas, despues del sermón y la novena, se cantará el salmo de Profetas y el responso. Fiesta de la Cruz de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, a de la Providencia en San Antonio del Prado, a de la del Pópulo, en San Justo.

UN PERFUME Y UN COSMÉTICO.—La excelente esencia aromática del Agua Florida de Murray y Lemmon, ha hecho que sus cualidades como cosmético, hayan parcialmente pasado despercebidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como lo han para extirpar las afecciones del cutis es indispensable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa en muchas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su delicada fragancia es también un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigo. Se profiere a los compradores ver si las palabras Agua Florida de Murray y Lemmon, Grosvenor, New-York, están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin caso ninguna estrofeina.

TEATROS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Funcion 15 de Agosto.—Turno 1.º.—Española.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Funcion 56 de Agosto.—Turno 1.º.—Don Juan Tenorio.

APULO.—A las ocho y media.—Funcion 47 de Agosto.—Turno 2.º de tres.—Don Juan Tenorio.

CIERO.—A las ocho y media.—Funcion 24 de Agosto.—Turno 2.º.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Funcion 45 de Agosto.—Turno 3.º.—Copa Mexicana.—Las torrijas de oro.—Los platos de oro.—Bala.

CIROO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho y media.—A beneficio de los empleados de cantaduría.—30 representaciones de

lebre Jonglar americano en la plaza de Lavandera.

TARDELA.—A las ocho y media.—Funcion 57 de Agosto.—Turno 1.º.—Las mujeres de la noche.

VARIETADES.—A las ocho.—Las bodas del Marqués.

A las nueve.—Primer acto de Don Juan Tenorio.

A las ocho y media.—Cuarto y quinto acto de idem.

A las ocho y media.—Cuarto y quinto acto de idem.

ESLAVA.—A las ocho.—Juan el portero.

A las nueve.—Un claro sol en otro claro.

A las diez.—Marido y mujer.—Bala.

MARTIN.—A las ocho.—Don Juan Tenorio.

SIREPON.—Comedia de tres actos.—A las ocho.—La noche de San Juan.

A las nueve.—Cuatro sucesos.

A las diez.—Una comedia.

A las once.—Cuatro sucesos.

BISA.—(Capellanes, 10).—A las ocho.—Ese son otros.

Lepo.—Cuatro sucesos.

Vago un por.—Honor de guerra.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO. DISEÑADO POR JOSÉ CALZADILLA Y GONZÁLEZ. Calle 1.—Madrid.

